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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp, dat de urgentie 
heeft verworven tijdens de plenaire vergadering van de 
Kamer van 17 juni 2021, besproken tijdens haar verga-
dering van 21 juni 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
VAN DE VICE-EERSTEMINISTER EN 

MINISTER VAN JUSTITIE EN 
NOORDZEE

De vice-eersteminister en minister van Justitie en 
Noordzee legt uit dat het voorliggende wetsontwerp de 
omzetting tot doel heeft van Richtlijn (EU) 2019/1151 van 
het Europees Parlement en de Raad van 20 juni 2019 tot 
wijziging van Richtlijn (EU) 2017/1132 met betrekking tot 
het gebruik van digitale instrumenten en processen in 
het kader van het vennootschapsrecht.

Kort gesteld wil de regering met dit wetsontwerp de 
digitale oprichting van vennootschappen en verenigin-
gen mogelijk maken. In het verleden heeft ons land al 
belangrijke stappen gezet, met name door de creatie van 
de Kruispuntbank van Ondernemingen (KBO) en van het 
eDepot-systeem dat de notarissen toelaat formulieren en 
oprichtingsakten van ondernemingen te ondertekenen 
en neer te leggen in de verschillende administratieve 
databanken. Het tweede deel van het traject bij de op-
richting van een onderneming – van de notaris tot de 
KBO – is dus al sinds ettelijke jaren gedigitaliseerd, wat 
ons land een zeer goede score oplevert in de rangschik-
king van de Wereldbank omtrent het gemak waarmee 
een onderneming wordt opgericht.

Het wetsontwerp strekt ertoe ook het eerste deel 
van dat traject – m.n. de fysieke persoon die naar de 
notaris stapt – tegen 1 augustus 2021 te digitaliseren. 
De Koninklijke Federatie van het Belgisch Notariaat 
(Fednot) heeft de nodige voorbereidingen getroffen 
om tegen die datum up and running te zijn. Dit zou van 
ons land één van de eerste EU-lidstaten maken die dat 
traject volledig digitaliseert. De vice-eersteminister houdt 
eraan Fednot daarvoor te danken.

De digitale oprichting zal gebeuren via een online 
platform en zal worden gefinaliseerd tijdens een video-
conferentie. Een en ander is niet enkel in het voordeel 
van binnenlandse, maar uiteraard ook van buitenlandse 
bestuurders.

Richtlijn (EU) 2019/1151 bevat in essentie vier ver-
schillende aspecten:

Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi, auquel 
l’urgence a été accordée au cours de la séance plénière 
de la Chambre du 17 juin 2021, au cours de sa réunion 
du 21 juin 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DU VICE-PREMIER MINISTRE ET 

MINISTRE DE LA JUSTICE ET 
DE LA MER DU NORD

Le vice-premier ministre et ministre de la Justice et 
de la Mer du Nord explique que le projet de loi à l’exa-
men vise à transposer la directive (UE) 2019/1151 du 
Parlement européen et du Conseil du 20 juin 2019 modi-
fiant la directive (UE) 2017/1132 en ce qui concerne 
l’utilisation d’outils et de processus numériques en droit 
des sociétés.

En résumé, l’objectif du projet de loi à l’examen est 
de permettre la création de sociétés et d’associations 
par voie numérique. Notre pays a déjà pris des initia-
tives importantes à cet égard par le passé en créant la 
Banque-Carrefour des entreprises (BCE) et le système 
eDepot, qui permet aux notaires de signer des formu-
laires et des actes de constitution d’entreprises et de 
les déposer dans les différentes banques de données 
administratives. En d’autres termes, la deuxième phase 
de la constitution d’une entreprise – du notaire à la 
BCE – est numérisée déjà depuis plusieurs années, 
ce qui a valu à notre pays d’obtenir un très bon score 
au classement de la Banque mondiale sur la facilité de 
création d’entreprise.

Le projet de loi vise à numériser également d’ici 
le 1er août 2021 la première phase de la procédure, au 
cours de laquelle une personne physique adresse une 
demande au notaire. La Fédération royale du notariat 
belge (Fednot) a pris les mesures nécessaires pour être 
opérationnelle à cette date. Notre pays deviendrait ainsi 
l’un des premiers États membres de l’Union européenne 
à numériser entièrement cette procédure. Le vice-premier 
ministre tient à en remercier Fednot.

La création numérique aura lieu sur une plateforme 
en ligne et sera finalisée lors d’une vidéoconférence. 
Ce système présente un grand intérêt pour les adminis-
trateurs nationaux, mais aussi, bien entendu, pour les 
administrateurs internationaux.

La directive (UE) 2019/1151 prévoit essentiellement 
quatre possibilités:
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— het volledig online kunnen oprichten van bepaalde 
vennootschapsvormen;

— het online kunnen indienen en raadplegen van 
bepaalde vennootschapsinformatie;

— het volledig online kunnen registeren van bijkantoren;

— het uitwisselen van informatie over van kracht 
zijnde bestuursverboden.

Het voorliggend ontwerp bevat reeds een gedeelte-
lijke omzetting van de Richtlijn (EU) 2019/1151. Artikel 2, 
lid 2, van diezelfde richtlijn voorziet namelijk in een 
langere omzettingstermijn voor een aantal bepalingen, 
waaronder artikel 13decies inzake bestuursverboden. 
Die bepalingen zitten niet vervat in het voorliggende 
ontwerp; zij zullen worden aangepakt in het kader van 
de strijd tegen de sociale en fiscale fraude.

Wat het deel over de online oprichting van bepaalde 
vennootschapsvormen betreft, hebben de opstellers van 
het Wetboek van vennootschappen en verenigingen bij 
de recente totstandkoming daarvan zich reeds gebogen 
over de minimale garanties en rechtsbescherming die 
essentieel blijven bij de oprichting van vennootschap-
pen in het algemeen en van de besloten vennootschap 
in het bijzonder. Die overwegingen blijven vandaag dus 
relevant en bijgevolg is het niet de bedoeling de oprich-
tingsprocessen ten gronde opnieuw in vraag te stellen 
ter gelegenheid van de omzetting van deze richtlijn. Dit 
wetsontwerp spitst zich dus toe op de aanpassing van 
de bestaande processen en vormvereisten, teneinde de 
doelstellingen van de richtlijn te realiseren en, inzonder-
heid, het mogelijk te maken een vennootschap volledig 
online – met andere woorden zonder fysieke verschijning 
voor de notaris – op te richten.

Het WVV bepaalt reeds in welke gevallen gebruik 
moet worden gemaakt van een authentieke akte voor 
de oprichting of de statutenwijziging. Deze bepalingen 
werden nog bijgestuurd waar nodig bij de invoering 
van het WVV in 2019. De elektronische vorm van die 
akte (dus gedematerialiseerd) en het verlijden ervan 
op afstand (dus zonder fysieke verschijning) betreffen 
specifieke modaliteiten van het verlijden van authentieke 
akten. Om die reden is dienaangaande geen uitdruk-
kelijke wetsbepaling vereist in het WVV en blijven alle 
bepalingen aangaande de manier waarop de authentieke 
akten worden verleden opgenomen in de organieke wet 
op het notarisambt.

Wat het onderdeel betreft van de elektronische neer-
legging van de oprichtingsakten en wijzigingsakten, 
met inbegrip van hun bekendmaking in het Belgisch 

— possibilité de créer certaines formes de société 
entièrement en ligne;

— possibilité de soumettre et de consulter en ligne 
certaines informations relatives aux sociétés;

— possibilité pour les succursales de s’enregistrer 
entièrement en ligne;

— possibilité d’échanger des informations sur les 
interdictions d’administrer une société qui sont en vigueur.

Le projet de loi à l’examen vise déjà une transposition 
partielle de la directive (UE) 2019/1151. L’article 2, para-
graphe 2, de cette dernière prévoit un délai de transpo-
sition plus long pour certaines dispositions, notamment 
pour l’article 13decies, qui traite de la révocation des 
administrateurs. Ces dispositions ne figurent pas dans 
le projet de loi à l’examen; elles seront traitées dans le 
cadre de la lutte contre la fraude sociale et fiscale.

En ce qui concerne le volet constitution en ligne de 
certains types de sociétés, les auteurs du Code des 
sociétés et des associations (CSA), lors de sa récente 
réalisation, s’étaient déjà penchés sur les garanties et 
la production juridique minimales qui restent requises 
lors de la constitution de sociétés en général et pour 
la société à responsabilité limitée en particulier. Ces 
réflexions restent alors pertinentes aujourd’hui, de 
sorte que ce n’est pas le but de remettre en question 
les processus de constitution sur le fond à l’occasion 
de la transposition de la présente directive. Le projet 
de loi à l’examen se focalise donc sur l’adaptation des 
processus et formalités existants afin de réaliser les 
objectifs de la directive, en particulier afin de permettre 
la constitution entièrement en ligne sans comparution 
physique devant le notaire.

Le Code des sociétés et des associations précise 
déjà les cas où le recours à l’acte authentique s’impose 
pour la constitution ou la modification des statuts, les 
modifications nécessaires ayant été apportées lors de 
l’introduction du CSA en 2019. Le format électronique de 
cet acte (dématérialisé) et sa réception à distance (sans 
comparution physique) sont des modalités spécifiques 
de la réception des actes authentiques. Dès lors, aucune 
disposition expresse n’est requise dans le CSA à cet 
égard et toutes les dispositions relatives à la réception 
des actes authentiques continuent à figurer dans la loi 
organique du notariat.

En ce qui concerne le volet du dépôt électronique des 
actes de constitution et des actes modificatifs, y compris 
leur publication au Moniteur belge et leur inscription dans 
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Staatsblad en inschrijving in de KBO, zijn geen verdere 
wetsaanpassingen vereist, omdat het WVV deze moge-
lijkheden reeds bevat en de elektronische neerlegging 
reeds verscheidene jaren mogelijk is via het e-Depot 
systeem van het notariaat.

Tenslotte bevat het voorliggend wetsontwerp, los van 
de omzetting van Richtlijn (EU) 2019/1151, een beperkt 
aantal technische verbeteringen van het Wetboek van 
vennootschappen en verenigingen.

De vice-eersteminister wijst erop dat de urgentieverkla-
ring overeenkomstig artikel 51 van het Kamerreglement 
door de regering werd gevraagd en verkregen.

Gelet op de oorspronkelijke omzettingsdeadline 
van 1 augustus 2021 en het feit dat het notariaat, dat 
goed heeft meegewerkt aan de uitwerking van dit wets-
ontwerp, de nodige inspanningen heeft geleverd om 
de toepassingen te ontwikkelen, is het belangrijk dat 
de Belgische wetgeving tijdig wordt aangepast om te 
kunnen waarborgen dat alles online kan gebeuren en 
om het Belgische rechtspersonenrecht aantrekkelijker 
te maken.

Tot slot gaat de vice-eersteminister in op het advies 
van de Raad van State op het voorontwerp van wet. Dat 
advies werd grotendeels gevolgd. Op enkele punten 
werd er evenwel van afgeweken.

Bij artikel 2 van het voorontwerp stelt de Raad van 
State voor om, in plaats van in een autonome bepaling 
van het voorontwerp te vermelden dat het strekt tot ge-
deeltelijke omzetting van Richtlijn (EU) 2019/1151, gewag 
te maken van die gedeeltelijke omzetting in een bepaling 
van het WVV. Dit zou echter hoogst ongebruikelijk zijn en 
bovendien de leesbaarheid van dat Wetboek aantasten.

Bij de artikelen 6 en 7 van het voorontwerp stelt de 
Raad van State dat de verwijzingen in respectievelijk 
de ontworpen artikelen 2:10, § 1, eerste lid, eerste zin, 
en 2:11, § 1, eerste zin, WVV, naar “de gegevens vermeld 
in paragraaf 2, 3°,” niet correct zijn aangezien die bepaling 
betrekking heeft op “de precieze omschrijving van het 
belangeloos doel dat zij nastreeft en van de activiteiten 
die zij tot voorwerp heeft”. De vice-eersteminister betwist 
dit en verduidelijkt dat bij oprichting de stukken vermeld 
in respectievelijk de artikelen 2:10, § 1, eerste lid, 1°, 
2°, 3° en 4°, en 2:11, § 1, 1°, 2°, 3° en 4, WVV, moeten 
worden neergelegd ter griffie, en slechts nadat het er-
kenningsbesluit werd aangenomen. Ook de wijziging 
van de precieze omschrijving van het belangeloos doel 
dat de IVZW en de stichting nastreven en van de acti-
viteiten die zij tot voorwerp hebben kan slechts worden 
neergelegd nadat de goedkeuring van deze wijziging 
werd verkregen via koninklijk besluit.

la BCE, aucune modification de loi n’est plus requise, dès 
lors que le CSA prévoit déjà ces facultés et que le dépôt 
électronique est déjà possible depuis plusieurs années 
à travers le système eDepot du notariat.

Enfin, le projet de loi à l’examen contient, indépendam-
ment de la transposition de la directive (UE) 2019/1151, 
un nombre limité de corrections techniques du Code 
des sociétés et des associations.

Le vice-premier ministre souligne que l’urgence a été 
demandée et obtenue conformément à l’article 51 du 
Règlement de la Chambre.

Compte tenu du délai initial de transposition du 
1er août 2021 et du fait que la notariat, qui a bien participé 
à l’élaboration de ce texte, a fait les efforts nécessaires 
pour développer ses applications, il est important que 
la législation belge soit adaptée à temps pour pouvoir 
garantir l’incorporation entièrement en ligne ainsi que 
pour stimuler l’attractivité du droit belge des personnes 
morales.

Enfin, le vice-premier ministre aborde l’avis du Conseil 
d’État sur l’avant-projet de loi. Cet avis a été suivi en 
grande partie. Il y a toutefois été dérogé sur quelques 
points.

Concernant l’article 2 de l’avant-projet, le Conseil 
d’État propose plutôt que de mentionner la transposition 
partielle de la directive (UE) 2019/1151 dans une dispo-
sition autonome de l’avant-projet, d’en faire état dans 
une disposition au sein du CSA. Ce serait toutefois très 
inhabituel et cela nuirait en outre à la lisibilité du Code.

Concernant les articles 6 et 7 de l’avant-projet de loi, 
le Conseil d’État indique que les références qui figurent 
respectivement dans les articles 2:10, § 1er, alinéa 1er, 
première phrase, et 2:11, § 1er, première phrase, en projet 
du CSA aux “mentions reprises au paragraphe 2, 3” ne 
sont pas correctes dès lors que cette disposition porte 
sur “la description précise du but désintéressé qu’elle 
poursuit et des activités qui constituent son objet”. Le 
vice-premier ministre conteste cette observation et 
précise que, lors de la constitution, les documents visés 
respectivement aux articles 2:10, § 1er, alinéa 1er, 1°, 2°, 
3° et 4°, et 2:11, § 1er, 1°, 2°, 3° et 4, du CSA doivent être 
déposés au greffe, et ce, uniquement après l’adoption 
de l’arrêté de reconnaissance. La modification de la 
description précise du but désintéressé poursuivi par 
l’AISBL et des activités qui constituent son objet ne peut, 
elle aussi, être déposée qu’après que cette modification 
a été approuvée par arrêté royal.
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Wat de opmerking van de Raad van State betreft bij 
artikel 9 van het voorontwerp, inzake het begrip “werkdag”, 
verwijst de vice-eersteminister naar artikel 1:32 WVV, 
waarin duidelijk staat vermeld dat zaterdagen niet worden 
beschouwd als werkdagen.

Wat tenslotte de opmerking van de Raad van State 
bij artikel 33 van het voorontwerp betreft, geeft de vice-
eersteminister aan dat, in tegenstelling tot wat de Raad 
schijnt aan te geven, het voor een correcte omzetting van 
Richtlijn (EU) 2019/1151 niet vereist is dat de mandaten-
databank volledig gevuld is tegen de omzettingstermijn. 
De bedoelde informatie is kosteloos beschikbaar via het 
systeem van gekoppelde registers door toedoen van de 
beheersdienst van de KBO.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Katrien Houtmeyers (N-VA) merkt vooreerst 
op dat haar fractie het een goede zaak vindt dat ven-
nootschappen voortaan louter via digitale weg zullen 
kunnen worden opgericht.

Het lid herinnert eraan dat de N-VA-fractie de door 
de regering gevraagde urgentie voor de behandeling 
van dit wetsontwerp niet heeft gesteund. Niets stond 
de regering immers in de weg stond om dit wetsont-
werp tijdig in te dienen. De omzettingstermijn voor de 
Europese richtlijn bedroeg, zoals gewoonlijk, twee jaar. 
Niettemin flirt de regering met de deadline, waardoor 
de volksvertegenwoordigers een urgente behandeling 
in de maag gesplitst krijgen. Een en ander getuigt van 
een gebrek aan respect voor het Parlement.

Positief is wel dat ons land, anders dan in het verleden 
zo vaak het geval was, nu eens niet schromelijk te laat 
is met de omzetting van de richtlijn.

Gezien het technische karakter van het voorliggende 
wetsontwerp, en ook gelet op de beperkte tijd die de le-
den toegemeten kregen om het ontwerp te onderzoeken, 
kondigt mevrouw Houtmeyers aan een tweede lezing 
te zullen vragen.

Voor de N-VA is dit wetsontwerp er één van gemiste 
kansen.

Er bestaat al langer ontevredenheid over de matige 
snelheid en de manier van oprichting van vennootschap-
pen in België, alsook over de verplichte tussenkomst 

S’agissant de l’observation du Conseil d’État rela-
tive à l’article 9 de l’avant-projet, concernant la notion 
de “jour ouvrable”, le vice-premier ministre renvoie à 
l’article 1:32 du CSA qui stipule clairement que les same-
dis ne peuvent pas être considérés comme des jours 
ouvrables.

Enfin, en ce qui concerne l’observation du Conseil 
d’État relative à l’article 33 de l’avant-projet de loi, le 
vice-premier ministre indique que contrairement à ce 
que semble indiquer le Conseil d’État, la bonne trans-
position de la directive (UE) 2019/1151 ne nécessite 
dès lors pas que la base de données des mandats soit 
entièrement alimentée à la date limite de transposition. 
Les informations visées sont disponibles gratuitement 
au moyen du système d’interconnexion des registres par 
l’entremise du service de gestion de la BCE.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Katrien Houtmeyers (N-VA) fait premièrement 
observer que son groupe estime qu’il est une bonne 
chose de pouvoir dorénavant constituer des sociétés 
simplement par la voie numérique.

La membre rappelle que le groupe N-VA n’a pas sou-
tenu l’urgence que le gouvernement a demandée pour 
le projet de loi à l’examen. Rien n’empêchait en effet 
le gouvernement de déposer le projet de loi en temps 
utile. Le délai de transposition de la directive européenne 
était de deux ans comme d’habitude. Le gouvernement 
flirte avec l’échéance si bien que les députés se voient 
imposer une urgence. Cela témoigne d’un manque de 
respect pour le parlement.

Il est toutefois positif que pour une fois notre pays 
ne transpose pas la directive avec un retard excessif, 
contrairement à qui fut si souvent le cas dans le passé.

Vu la technicité du projet de loi à l’examen et compte 
tenu du délai limité qui a été imparti aux membres afin de 
l’examiner, Mme Houtmeyers annonce qu’elle demandera 
une deuxième lecture.

La N-VA estime que le projet de loi à l’examen est 
une occasion manquée.

Le mécontentement concernant la rapidité relative et 
les modalités de constitution des sociétés en Belgique, 
ainsi que l’intervention obligatoire de notaires lors de la 
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van notarissen bij de oprichting van – in het bijzonder 
– vennootschappen met beperkte aansprakelijkheid. 
Zeker vennootschappen met standaardstatuten zouden 
volgens mevrouw Houtmeyers veel sneller en goedkoper 
moeten kunnen worden opgericht.

In sommige landen, zoals Nederland en Frankrijk, 
kan men een vennootschap probleemloos in één dag 
oprichten. In Estland kan men die klus zelfs in een 
kwartier vanop afstand klaren Overigens zijn bepaalde 
landen afgestapt van de verplichte tussenkomst van 
een notaris voor de oprichting van vennootschappen.

Voorts is mevrouw Houtmeyers van mening dat de 
regering deze gelegenheid te baat had moeten nemen 
om de erelonen van de notarissen, zeker bij standaard-
oprichtingen, te matigen. Dit had de ondernemingsvrien-
delijkheid van ons land zeker ten goede gekomen. Knack 
berichtte onlangs nog over de exuberante winstmarges 
van de notarissen1. Verschillende ministers van Justitie 
beten hun tanden stuk op de hervorming van dat be-
schermd beroep. De huidige minister kondigde breed 
in de pers aan dat hij de bovenmatige erelonen van 
notarissen wil aanpakken. Doorheen de jaren palmen 
de notarissen steeds meer terrein in; voor steeds meer 
aangelegenheden wordt hun tussenkomst verplicht 
gemaakt. Het is dan ook een gemiste kans dat deze 
omzetting niet werd aangegrepen om de verplichte en 
vrij dure tussenkomst van notarissen bij de oprichting 
van vennootschappen te milderen.

Het wetsontwerp staat duidelijk een conservatieve op-
lossing voor. Het lovende advies vanwege de Koninklijke 
Federatie van het Belgisch Notariaat sterkt de N-VA in de 
overtuiging dat niet het onderste uit de kan werd gehaald 
om een modernisering in dezen te bewerkstelligen.

Het feit dat België voor één keer vooroploopt bij de 
omzetting van Richtlijn (EU) 2019/1151 is mogelijk te wijten 
aan het feit dat andere landen wel fundamentele keuzes 
maken omtrent het faciliteren van snelle en goedkope 
manieren om een vennootschap digitaal op te richten.

Om al de hierboven aangehaalde redenen zal de 
N-VA-fractie zich bij de stemmingen onthouden.

Volgens de heer Denis Ducarme (MR) heeft het 
weinig zin een tweede lezing te vragen. Het gaat im-
mers om een technisch wetsontwerp met het oog op 
de gedeeltelijke omzetting van een richtlijn waarvoor 
het advies van de Raad van State werd gevraagd. De 
spreker geeft aan dat zijn fractie het wetsontwerp van 
de vice-eersteminister zal steunen.

1	 “Hoe onze topnotarissen de miljoenen binnenrijven”, Knack, 
16 juni 2021.

constitution de sociétés à responsabilité limitée, en par-
ticulier, existe déjà depuis longtemps. Mme Houtmeyers 
estime que les sociétés à statuts classiques devraient 
certainement pouvoir être constituées beaucoup plus 
rapidement et moyennant un coût bien moindre.

Dans certains pays, tels que les Pays-Bas et la France, 
il est possible de constituer une société sans difficulté en 
un jour. En Estonie, il est même possible de régler cette 
formalité à distance en un quart d’heure. Certains pays 
ont d’ailleurs renoncé à faire intervenir obligatoirement 
un notaire pour constituer des sociétés.

Mme Houtmeyers estime en outre que le gouverne-
ment aurait dû saisir cette occasion pour réduire les 
honoraires des notaires, certainement en ce qui concerne 
les constitutions standard, ce qui aurait certainement 
rendu le contexte en Belgique plus favorable aux entre-
prises. Le magazine Knack a encore récemment signalé 
les marges bénéficiaires exubérantes des notaires1. 
Différents ministres de la Justice ont échoué à réformer 
cette profession protégée. Le ministre actuel a largement 
annoncé dans la presse qu’il souhaite s’attaquer aux 
honoraires excessifs des notaires. Au fil des années, 
les notaires s’arrogent toujours plus de compétences; 
leur intervention est rendue obligatoire dans un nombre 
croissant de matières. Il est dès lors regrettable que 
l’on n’ait pas profité de cette transposition pour limiter 
l’intervention obligatoire et relativement onéreuse des 
notaires dans la constitution de sociétés.

Le projet de loi préconise clairement une solution 
conservatrice. L’avis favorable de la Fédération royale 
du notariat belge conforte la N-VA dans sa conviction 
que tout n’a pas été mis en œuvre pour moderniser 
cette matière.

Le fait que la Belgique soit, pour une fois, en tête en 
ce qui concerne la transposition de la directive (UE) 
2019/1151 peut s’expliquer par les choix fondamentaux 
opérés par d’autres pays pour faciliter des moyens rapides 
et peu coûteux de créer une société par voie numérique.

Pour toutes les raisons mentionnées ci-dessus, le 
groupe N-VA s’abstiendra lors du vote.

M. Denis Ducarme (MR) estime que, comme il s’agit 
d’un texte technique de transposition partielle d’une 
directive et pour lequel l’avis du Conseil d’État a été 
sollicité, la demande d’une deuxième lecture n’a pas 
beaucoup de sens. Il précise que son groupe soutiendra 
le projet de loi porté par le vice-premier ministre.

1	 “Hoe onze topnotarissen de miljoenen binnenrijven”, Knack 
16 juin 2021.
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De heer Albert Vicaire (Ecolo-Groen) zal het wetsont-
werp steunen. Hij wijst erop dat de Koninklijke Federatie 
van het Belgisch Notariaat van oordeel is dat dit wets-
ontwerp niet veel zal veranderen aan de bestaande 
mogelijkheden voor het gebruik van digitale instrumenten 
en processen in het vennootschapsrecht.

De heer Reccino Van Lommel (VB) wijst erop dat zijn 
fractie het wetsontwerp tot omzetting van de Europese 
richtlijn zal steunen, omdat het bijdraagt aan een admi-
nistratieve vereenvoudiging voor de vennootschappen 
en aansluit bij de hedendaagse evoluties, die zich ook 
al in andere landen voltrekken.

De heer Roberto D’Amico (PVDA-PTB) geeft aan dat 
zijn fractie het wetsontwerp zal steunen.

B. Antwoorden van de vice-eersteminister en 
minister van Justitie en Noordzee

De vice-eersteminister en minister van Justitie en 
Noordzee geeft aan dat België net als bijna alle an-
dere lidstaten een jaar uitstel heeft gevraagd voor de 
omzetting van de richtlijn, maar dan ons land ervoor 
heeft gekozen al op 1 augustus 2021 van start te gaan 
met de online oprichting, waardoor België een van de 
eerste landen zal zijn die die mogelijkheid biedt.

Wat de verplichte tussenkomst van de notaris betreft 
bij de oprichting van vennootschappen en verenigingen, 
herinnert de vice-eersteminister eraan dat die discussie 
reeds is gevoerd bij de totstandkoming van het WVV. 
De N-VA heeft toen het behoud van de verplichte tus-
senkomst van de notaris ondersteund.

Voorts verduidelijkt de vice-eersteminister dat de 
richtlijn niet stelt dat de rol van de notaris achterwege 
kan worden gelaten: de richtlijn wil dat men doeltreffender 
kan werken via de digitale weg. Hij herinnert eraan dat 
hij als staatssecretaris voor administratieve vereenvoudi-
ging het initiatief had genomen tot de applicatie eDepot, 
waardoor een reeks handelingen en het indienen van 
bijlagen werd vergemakkelijkt. Hij beklemtoont dat er 
heel intens werd overlegd met Fednot, die altijd een 
proactieve partner is geweest inzake digitalisering.

Wat het voorbeeld van de situatie in Estland betreft, 
stipt de vice-eersteminister aan dat de online oprichting 
van een onderneming er inderdaad heel snel kan, maar 
dat er ook talrijke gevallen van fraude aan het licht zijn 
gekomen. Het is volgens hem zaak de twee standpunten 
met elkaar te verzoenen om een juist evenwicht te vinden.

Wat het tarief van de erelonen voor de notarissen be-
treft, geeft de vice-eersteminister aan dat hij gesprekken 

M. Albert Vicaire (Ecolo-Groen) soutiendra le texte. Il 
relève que la Fédération royale du Notariat belge estime 
que ce texte ne modifie pas grandement les possibilités 
existantes en ce qui concerne l’utilisation d’outils et de 
processus numériques en droit des sociétés.

M. Reccino Van Lommel (VB) indique que son groupe 
soutiendra le texte du projet de loi transposant la direc-
tive européenne, dans le sens où le texte participe à 
une simplification administrative pour les sociétés et fait 
partie des évolutions liées à la modernité, comme c’est 
déjà le cas dans d’autres pays.

M. Roberto D’Amico (PVDA-PTB) soutiendra avec 
son groupe le projet de loi.

B. Réponses du vice-premier ministre et ministre 
de la justice et de la mer du nord

Le vice-premier ministre et ministre de la Justice et de 
la Mer du Nord indique que la Belgique, comme presque 
l’ensemble des états membres, a demandé un report 
d’un an pour transposer la directive mais que notre pays 
a choisi de commencer avec la constitution en ligne dès 
le 1er août 2021, ce qui en fera un des premiers pays à 
offrir cette possibilité.

En ce qui concerne l’intervention obligatoire du notaire 
pour la constitution de sociétés et d’associations, le 
vice-premier ministre rappelle que cette discussion a 
déjà eu lieu lors de l’élaboration du CSA. À l’époque, 
la N-VA était favorable au maintien de l’intervention 
obligatoire du notaire.

Par ailleurs, le vice-premier ministre précise que la 
directive ne stipule pas de se passer du rôle des notaires: 
la directive demande de pouvoir travailler de façon plus 
efficiente de manière numérique. Il rappelle avoir été, en 
tant que secrétaire d’État à la simplification administrative, 
à l’initiative de l’outil eDepot, facilitant une série d’actes 
et de dépôts d’annexes. Il souligne que de nombreuses 
concertations ont été menées avec Fednot, qui a toujours 
été un partenaire proactif en matière de numérisation.

À propos de la situation en Estonie, citée en exemple, 
le vice-premier ministre indique que certes la création 
d’une entreprise en ligne y est très rapide mais que de 
nombreux cas de fraudes ont été constatés. Il s’agit 
pour lui de mettre en balance les deux points de vue 
pour trouver un juste équilibre.

Pour ce qui a trait au tarif des honoraires des notaires, 
datant d’un arrêté royal de 1950 et révisé notamment 
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met de sector is aangegaan; die erelonen dateren immers 
van een koninklijk besluit van 1950, dat in 1983 werd 
herzien.

Het artikel in Knack, waarnaar werd verwezen, gaat 
uitsluitend over vastgoedtransacties.

De vice-eersteminister herinnert eraan dat het wets-
ontwerp niets zal veranderen aan de handeling en de 
rol van de notarissen. Het voordeel van het wetsontwerp 
zit er vooral in dat de oprichters zich niet meer naar de 
notaris hoeven te begeven. Hij wijst erop dat de tarieven 
vroeger werden vastgelegd op basis van het kapitaal 
bij de oprichting, maar dat sinds de inwerkingtreding 
van het WVV vennootschappen zoals de BV niet meer 
onderworpen zijn aan een minimumkapitaalvereiste en 
de tarieven bepaald worden in overleg met de klant en 
op basis van de werklast.

C. Replieken

Mevrouw Katrien Houtmeyers (N-VA) geeft aan dat 
een tweede lezing niet belet dat het wetsontwerp nog 
voor het reces door de plenaire vergadering kan worden 
behandeld.

De N-VA is zeker niet tegen, maar ook niet onvoor-
waardelijk voor, de tussenkomst van de notaris. Heel wat 
zaken, zoals de fraudecheck, vereisen niet noodzakelijk 
een notariële interventie. Hetzelfde geldt voor stan-
daardstatuten van vennootschappen en verenigingen.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

TITEL 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Dit artikel regelt de grondwettelijke bevoegdheids-
grondslag.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

en 1983, le vice-premier ministre précise qu’il a entamé 
des discussions avec le secteur.

L’article de Knack auquel il a été fait référence concerne 
uniquement les transactions immobilières.

Le vice-premier ministre rappelle que le projet de loi 
ne modifie pas l’action et le rôle des notaires. L’intérêt 
du projet de loi est que les fondateurs ne doivent plus se 
déplacer chez le notaire. Il relève que les tarifs étaient 
fixés en fonction du capital à la constitution mais que 
depuis l’entrée en vigueur du CSA, des sociétés comme 
la SRL ne sont plus soumises à une exigence de capital 
minimum et les tarifs sont déterminés en concertation 
avec le client et en fonction de la charge de travail.

C. Répliques

Mme Katrien Houtmeyers (N-VA) indique qu’une 
deuxième lecture ne fait pas obstacle à la possibilité 
d’examiner le projet de loi en plénière avant les vacances.

La N-VA n’est certes pas contre l’intervention du 
notaire, mais elle n’y est pas non plus inconditionnellement 
favorable. De nombreux éléments, tels que la vérification 
de la fraude, ne nécessitent pas nécessairement une 
intervention notariale. Il en va de même pour les statuts 
types des sociétés et des associations.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

TITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

Cet article fixe le fondement constitutionnel de la 
compétence.

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.
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Art. 2

Dit artikel verduidelijkt dat het wetsontwerp strekt tot 
de gedeeltelijke omzetting van Richtlijn (EU) 2019/1151.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 2 wordt aangenomen met 13 stemmen en 
3 onthoudingen.

TITEL 2

Wijzigingen van het Wetboek 
van vennootschappen en verenigingen

Art. 3

Dit artikel voegt een nieuw lid in de tweede paragraaf 
van artikel 2:7 van het Wetboek van vennootschappen 
en verenigingen (WVV) in, waarin wordt bepaald dat de 
vertegenwoordigingsbevoegdheden die deel uitmaken 
van de statuten worden toegevoegd aan het openbaar 
raadpleegbaar databanksysteem waarin de statuten zelf 
worden neergelegd.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 3 wordt eenparig aangenomen.

Art. 4 en 5

De ontworpen bepalingen onder 11° betreffen het ac-
cessorium van de invoering van een mandatendatabank 
met de statutaire vertegenwoordigingsregelingen en 
vervolledigen de opsomming van openbaar te maken 
gegevens.

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 4 en 5 worden achtereenvolgens eenparig 
aangenomen.

Art. 6 en 7

De ontworpen bepalingen onder 11° betreffen het ac-
cessorium van de invoering van een mandatendatabank 
met de statutaire vertegenwoordigingsregelingen en 
vervolledigen de opsomming van openbaar te maken 
gegevens. Daarenboven brengen de artikelen enkele 
technische verduidelijkingen aan.

Art. 2

Cet article précise que le projet de loi à l’examen vise 
à procéder à la transposition partielle, en droit belge, 
de la directive (UE) 2019/1151.

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 2 est adopté par 13 voix et 3 abstentions.

TITRE 2

Modifications du Code 
des sociétés et des associations

Art. 3

Cet article vise à insérer, dans l’article 2:7, § 2, du 
Code des sociétés et des associations (CSA), un ali-
néa qui dispose que les pouvoirs de représentation qui 
découlent des statuts sont ajoutés au système de base 
de données consultable publiquement dans lequel les 
statuts eux-mêmes sont déposés.

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 3 est adopté à l’unanimité.

Art. 4 et 5

Les dispositions en projet visées au 11° concernent 
l’accessoire de l’introduction d’une base de données 
des mandats avec les règlements de représentation 
statutaires et complètent l’énumération des données 
à publier.

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 4 et 5 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

Art. 6 et 7

Le 11° proposé concerne l’accessoire de l’introduction 
d’une base de données des mandats avec les règlements 
de représentation statutaires et il complète l’énumération 
des données à publier. Les articles 6 et 7 apportent en 
outre plusieurs précisions techniques.
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Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 6 en 7 worden achtereenvolgens aange-
nomen met 13 stemmen en 3 onthoudingen.

Art. 8 tot 10

Deze artikelen voegen in boek 2, titel 4, hoofdstuk 3, 
afdeling 1, een onderafdeling 5 in, met daarin de ar-
tikelen 2:22/1 en 2:22/2 WVV, aangaande de online 
oprichting.

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 8 tot 10 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 13 stemmen en 3 onthoudingen.

Art. 11 en 12

Deze bepalingen wijzigen verkeerde kruisverwijzingen 
in respectievelijk artikel 2:71, § 3, en 2:105, § 2, WVV.

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 11 en 12 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Art. 13

De ontworpen aanpassing van artikel 5:9, eerste lid, 
WVV geeft gevolg aan de vereiste van het nieuwe ar-
tikel 13octies, lid 6 van Richtlijn (EU) 2017/1132 om te 
zorgen dat het bankattest ook langs elektronische weg 
kan worden bezorgd, zonder vermindering van de wet-
telijke bewijswaarde van dit stuk.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 13 wordt eenparig aangenomen.

Art. 14 en 15

De artikelen stemmen de respectievelijk in artike-
len 5:25, eerste lid, 6°, en 5:61, vierde lid, WVV gehan-
teerde terminologie voor de elektronische handtekening 
af op het Burgerlijk wetboek.

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 6 et 7 sont successivement adoptés 
par 13 voix et 3 abstentions.

Art. 8 à 10

Ces articles insèrent dans le livre 2, titre 4, cha-
pitre 3, section 1re, une sous-section 5 comprenant les 
articles 2:22/1 et 2:22/2 du Code des sociétés et des 
associations concernant la constitution en ligne.

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 8 à 10 sont successivement adoptés 
par 13 voix et 3 abstentions.

Art. 11 et 12

Ces dispositions modifient des références croisées 
erronées faites dans les articles 2:71, § 3, et 2:105, § 2, 
du Code des sociétés et des associations.

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 11 et 12 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 13

L’adaptation proposée de l’article 5:9, alinéa 1er, du 
Code des sociétés et des associations donne suite à 
l’exigence du nouvel article 13octies, paragraphe 6, de la 
directive (UE) 2017/1132, de permettre que l’attestation 
bancaire puisse aussi être délivrée par voie électronique, 
sans diminution de la force probante de cette pièce.

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 13 est adopté à l’unanimité.

Art. 14 et 15

Ces articles alignent la terminologie utilisée dans les 
articles 5:25, alinéa 1er, 6°, et 5:61, alinéa 4, du Code des 
sociétés et des associations pour la signature électro-
nique sur celle figurant dans le Code civil.
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Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 14 en 15 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Art. 16 en 17

De ontworpen aanpassingen van respectievelijk ar-
tikelen 5:132, eerste lid, en 6:10, eerste lid, WVV geven 
gevolg aan de vereiste van het nieuwe artikel 13octies, 
lid 6 van Richtlijn (EU) 2017/1132 om te zorgen dat het 
bankattest ook langs elektronische weg kan worden 
bezorgd, zonder vermindering van de wettelijke bewijs-
waarde van dit stuk.

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 16 en 17 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Art. 18 en 19

De artikelen stemmen de respectievelijk in artike-
len 6:25, eerste lid, 6°, en 6:50, vierde lid, WVV gehan-
teerde terminologie voor de elektronische handtekening 
af op het Burgerlijk wetboek.

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 18 en 19 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

Art. 20

De ontworpen aanpassing van artikel 7:12, eerste lid, 
WVV geeft gevolg aan de vereiste van het nieuwe ar-
tikel 13octies, lid 6 van Richtlijn (EU) 2017/1132 om te 
zorgen dat het bankattest ook langs elektronische weg 
kan worden bezorgd, zonder vermindering van de wet-
telijke bewijswaarde van dit stuk.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 20 wordt eenparig aangenomen.

Art. 21 en 22

De artikelen stemmen de respectievelijk in artike-
len 7:29, eerste lid, 6°, en 7:31, eerste lid, 8°, WVV 

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 14 et 15 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 16 et 17

Les adaptations proposées des articles 5:132, ali-
néa 1er, et 6:10, alinéa 1er, du Code des sociétés et 
des associations donnent suite à l’exigence du nouvel 
article 13octies, paragraphe 6, de la directive (UE) 
2017/1132, de permettre que l’attestation bancaire puisse 
aussi être délivrée par voie électronique, sans diminution 
de la force probante de cette pièce.

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 16 et 17 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 18 et 19

Ces articles alignent la terminologie utilisée dans les 
articles 6:25, alinéa 1er, 6°, et 6:50, alinéa 4, du Code des 
sociétés et des associations pour la signature électro-
nique sur celle figurant dans le Code civil.

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 18 et 19 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 20

L’adaptation proposée de l’article 7:12, alinéa 1er, du 
Code des sociétés et des associations donne suite à 
l’exigence du nouvel article 13octies, paragraphe 6, de la 
directive (UE) 2017/1132, de permettre que l’attestation 
bancaire puisse aussi être délivrée par voie électronique, 
sans diminution de la force probante de cette pièce.

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 20 est adopté à l’unanimité.

Art. 21 et 22

Ces articles alignent la terminologie utilisée dans 
les articles 7:29, alinéa 1er, 6°, et 7:31, alinéa 1er, 8°, du 
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gehanteerde terminologie voor de elektronische hand-
tekening af op het Burgerlijk wetboek.

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 21 en 22 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

Art. 23

Het artikel stemt de in artikel 7:74, derde lid, WVV 
gehanteerde terminologie voor de elektronische hand-
tekening af op het Burgerlijk wetboek.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 23 wordt eenparig aangenomen.

Art. 24

De ontworpen aanpassing van artikel 7:195, eerste lid, 
WVV geeft gevolg aan de vereiste van het nieuwe ar-
tikel 13octies, lid 6 van Richtlijn (EU) 2017/1132 om te 
zorgen dat het bankattest ook langs elektronische weg 
kan worden bezorgd, zonder vermindering van de wet-
telijke bewijswaarde van dit stuk.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 24 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 2

Inwerkingtreding

Art. 33

Deze bepaling regelt de overgangsperiode voor de 
verplichting tot neerlegging en bewaring van de statutaire 
delegaties van de bevoegdheid om rechtspersonen te 
vertegenwoordigen.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 33 wordt aangenomen met 13 stemmen 
en 3 onthoudingen.

Code des sociétés et des associations pour la signature 
électronique sur celle figurant dans le Code civil.

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 21 et 22 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 23

Cet article aligne la terminologie utilisée dans l’ar-
ticle 7:74, alinéa 3, du Code des sociétés et des asso-
ciations pour la signature électronique sur celle figurant 
dans le Code civil.

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 23 est adopté à l’unanimité.

Art. 24

La modification proposée de l’article 7:195, alinéa 1er, du 
CSA donne suite à l’exigence du nouvel article 13octies, 
paragraphe 6, de la directive 2017/1132, de permettre 
que l’attestation bancaire puisse aussi être délivrée par 
voie électronique, sans diminution de la force probante 
de cette pièce..

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 24 est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 2

Entrée en vigueur

Art. 33

Cette disposition règle la période transitoire pour 
l’obligation de dépôt et de conservation des délégations 
statutaires du pouvoir de représenter une personne 
morale.

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 33  est adopté par 13 voix et 3 abstentions.
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Art. 34

Dit artikel voorziet in een gespreide inwerkingtreding, 
waarbij een aantal bepalingen reeds tien dagen na de 
bekendmaking in het Belgisch Staatsblad van kracht 
worden.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 34 wordt aangenomen met 13 stemmen 
en 3 onthoudingen.

Op verzoek van mevrouw Katrien Houtmeyers (N-VA) 
beslist de commissie, met toepassing van artikel 83.1 van 
het Reglement, over te gaan tot een tweede lezing. Zij 
wenst daartoe te beschikken over een wetgevingstech-
nische nota van de Juridische Dienst.

De rapportrice, De voorzitter,

Kathleen VERHELST Stefaan VAN HECKE

Art. 34

Cette disposition prévoit une entrée en vigueur phasée, 
avec un nombre de dispositions entrant déjà en vigueur 
dix jours après la publication au Moniteur belge.

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 34 est adopté par 13 voix et 3 abstentions.

À la demande de Mme Katrien Houtmeyers (N-VA), la 
commission, en application de l’article 83.1 du Règlement, 
décide de procéder à une deuxième lecture. La com-
mission souhaiterait disposer à cet effet d’une note de 
légistique du Service juridique.

La rapporteure, Le président,

Kathleen VERHELST Stefaan VAN HECKE
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